

ELŐFIZETÉS:
 Égész évre ... 12 kor.
 Fél évre ... 6 kor.
 Negyed évre ... 3 kor.
 *
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasabos petit sor 20 fill.,
 többszori hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitási sora 50 fillér.
 *
 A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás fogadtatnak
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

A felirati vita.

(P. C.) A képviselőházban teljes folyamatban van a felirati vita. Tárnya az a négy javaslat, melyet a felirati bizottság, a Kossuth Ferenc vezetése alatt álló függetlenségi párt, a néppárt, és a függetlenségi pártnak azelőtt Ugron, most Szederkényi vezetése alatt levő töredéke nyújtott be.

A felirati bizottság javaslata már minden felől alapos megbeszélés tárgya volt. Azon az alapon áll az, melyet a szabadelvű párt foglal el s melyen az e pártból eredő kormány áll. A függetlenségi párt két árnyalatának felirati javaslata természetesen nagy családi hasonlóságot hordoz magán. Mind a kettő az Ausztriától való külön válásra fekteti a hangsúlyt és riktó színekkel festi az ország gazdasági helyzetét. A néppárt javaslata, mint politikai dokumentum, ugy tartalma, mint alakjára nézve a leggyöngébb a négy javaslat közt. Nem is lehet ez másképp, mert e párt alkotmányosan és parlamentárisan még nem elég fegyverezett és tényleg egészen más gondolat-világban él, mint minden más párt, és azt hiszi, hogy egy egyedül üdvözítő politikai katekizmus birtokában van. Majdnem kézzel lehetett ezt megfogni a pénteki ülésben a bírálóbizottság esküitéle alkalmával. Az, a mit Rakovszky István és Zboray Miklós néppárti képviselők előadtak, a házszabályokhoz szólnán, a legtávolabbról sem érintett valamely külön pártérdeket és sem a szabadelvűség, sem a kormányhatalom kérdése nem volt és a néppárt ennek dacára kész volt cause celebret csinálni semmiből, holott a többi pártok részén egyetlen képviselő sem találkozott, a ki képes lett volna a néppárt javaslatát és agályát csak megérteni is. Ily teljes fegyverzettség mellett nem lephet meg, ha e párt még most is a választásoknak a kormány által való befolyásolásáról beszél felirati javaslataiban, és azt a vádat emeli a trón előtt, hogy a kormány még a legeslegszelebb ellenzékét is támogatja, csak a 67 es alapon álló ellenzékét nem.

Felette örvendetes, hogy a korona iránti loyaltást és a szinte rajongó tiszteletet a szent korona mostani viselője iránt mindegyik felirati javaslat oly ékesen szóló kifejezésre juttatja, hogy

legmagasabb helyen ez érzelmek igaz voltát épen nem fogják kétségbe vonni. A szabadelvű párt felirati javaslataiban ez magától értendő, de a közjogi ellenzék két árnyalata is valósággal versenyez egymással, hogy loyaltását hangos kifejezésre juttassa. Kossuth Ferenc, Kossuth Lajos fia járt ebben elül s követte őt az 1848-as és függetlenségi párt második csoportja, úgy, hogy nálunk most már teljes joggal lehet „ófelsége leghűbb ellenzékéről“ beszélni.

A másik mozzanat, melyet a felirati vita már eddig is kiderített, annak jelül tekinthető, hogy az új Ház színvonala a veszteségek dacára, melyeket szenvedett, magasabb, mint a régié volt. A pártok meghallgatják egymást; máskor ama párt hiveinek, mely épen szónokot állított a vitába, hallgatókról kellett gondoskodnia, mert az ellenpártok egyáltalán nem törődtek a szónokokkal, ha csak véletlenül a kedveltebbek közül való nem volt az illető. Most nagyobb figyelemmel vannak a pártok egymás iránt és ez igen fontos a parlament sikeres munkájára. Az ily magatartás hatása a társadalmi élet különféle vonatkozásaira sem maradhat ki, és így nemcsak politikai, hanem társadalmi téren is meg fognak érlelődni az új rendszer gyümölcsei, melyet Széll Kálmán a kormány átvételével kezdett, és a melyhez, hű maradván önönmagához, tántoríthatatlanul ragaszkodik.

A zombori Iparoskör jubileuma.

A zombori „Iparoskör“ ez évben töltötte be fennállásának huszonötödik évét. Városunknak ez a régi társadalmi egyesülete, mely városunk életének minden bazi, kulturális és társadalmi mozgalmában élénk tevékenységet vett, fennállásának negyedszázados évfordulóját ünnepele meg. Fényes házi ünnepeket ült a nevezetes évfordulón, a melyen a tagok és a vendégek lelkes ovációt rendeztek a már negyedszázados kör tiszteletére.

Fünnállásának ezen nevezetes határpontján az iparoskör a mult emlékeit ünnepelelyel idézte fel. Diszközgyűlést és hangversenyt tartott.

A diszközgyűlés.

A diszközgyűlés a kör helyiségeiben folyt le, melyet ez ünnepele alkalmára szépen földsítettek. A kör nagyterme, előcsarnoka és vendégszobája teljesen megtelt köri tagokkal és vendégekkel.

A diszközgyűlést a zombori iparos dalárda éneke vezette be. A magyarok imádságát, „Isten áldd meg a

magyart“ énekelte igen szépen, lelkesen, nagy hatással. Az imádság éneklése után a dalárda derék tagjait lelkesen megjelenezték.

Zsulyevits Ernő a kör nagyérdemű elnöke és újja szervezője üdvözölte a tagokat és vendégeket és a diszközgyűlést megnyitotta nyilvánította. Bejelentette, hogy Császka György Kalocsa érseke, a kör disztagia, lelvében köszönte meg a kör meghívását jubileumi ünnepelegére. Az áldott lelkű főpásztor meleg hangu köszöndlevelet a kör fiatal, derék jegyzője: Cselyuszká Mártou olvasta fel és az ünnepele közönség lelkesen megjelenezte Császka György érseket. Elnök meleg szavakban üdvözölte még ezután a diszközgyűlésen megjelent Hauke Imrét, városunk közszeretben álló nagyérdemű polgármesterét és dr. Donoszlovits Vilmost, a kör disztelnökét. A jelen voltak közt nagy ováció tárgya volt Veszelyoszkay Péter, ki a kör negyedszázados előtti alapításakor választmányi tag volt.

Trencsény Károly, a zombori felső kereskedelmi iskola kitünő tanára, az iparoskör krónikása volt. Nagy gonddal összeállított előadásban rajzolta le az iparoskör negyedszázados multjának vázlatos történetét annak alapításától egész a mai jubileumi napig. Erdekes adatokat hallottunk, melyek szerint a kör sokszor virágozott, néha-neha üdvös működésében stagnált. Előadta az iparoskör történetének, fejlődésének minden fazisát, működési körét és mindazokat a bazi, kulturális mozgalmakat, a melyeknek a kör huszonöt éven át szolgálatában állott és annak becsülettel meg is felelt. Végül lelkes szavakban dicsoította a kör alapítójának emlékét és fölemlítette, hogy a sors különös összejatszásából az alapításánál és most a jubileumnál egy név — a Zsulyevits név áll a kör élen. Viharos éljenzés támadt, mikor az előadó a kör jelenlegi elnöke, Zsulyevits Ernő, az iparosok igaz lelkes barátjának nevével felemlítette.

A következő pont a kör kegyeletes emlékének volt szentelve. A kör ugyanis jubileuma ötletéből egyhangu lelkesedéssel elhatározta, hogy nagy alapítója, Zsulyevits Dömjén emlékét a kör helyiségeiben a jövőd üvadék peldavételére és okulására megörökíti. A nagy alapító arcképele lefestette és nagyteremben helyezte el. Ezen arckép ünnepeles leleplezése történt meg Szalay Frigyes, az ismert kitünő szónok, költői szárnyalásu remek ünnepele orációja folyamán.

Szalay Frigyes gyönyörű beszédét a jelenlévők csöndben, nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatták végig. A szónok beszédében lelkes hangon szólt a magyar iparos bivatásáról, mint a bazi közgazdaságának egyik fontos faktoráról. Remek képeleken festette le a magyar iparos munkájának nagy horderejét és utalt arra, hogy az iparosnak a szerszáma a nagy nemzeti munkában ép oly fontos fegyver, mint a hadak fegyvere. Lelkesedéssel hívta fel a kör tagjait a további együttműködésre, összetartásra, mert egyesült erőn alapul minden társadalmi intézmény fönlállása és virágzása. Beszédének befejező része a kör kegyeleteknek volt

A „BÁCSKA“ tárcája.

Almodjatok csak!

Rég eltemetők az erdő ibolyáját
 S reg hullatta bársony szirmait a róza,
 Liljom, szegfű pibenni tert egymásután
 Erdőnek, mezőnek alig van lakója.
 — Pihenjete, szép virágim s almodjatek!

Sárgul a falevél, hordja az ősz szele,
 Észrevétlen elfogy a fa sűrű lombja,
 Nem zizeg, nem sutog hallgató fülembé,
 Száraz, kopasz ági recsege hajlongnak.
 — Pihenjete zöld lombok s almodjatek!

Halkan suban tova a szökellő patak
 S nem roban, fut habja hatalmas tolyamnak,
 Ó is, mint a gondtalan beszédes ajak
 Elnemul lassanként s hideg szemfedőt kap...
 — Pihenjete zajos vizek s almodjatek!..

Tépett, rongyolt a lepke zománcos szárnya,
 Elmegy ő is: beteg: alig alig lippen,
 Oly nyomorult szegény, nem ismerni rája,
 — A gyors idő megront külsőt s szívet...
 — Pihenjete kedves lepkék s almodjatek!

Csend van... alszik virág, lomb, patak s a lepke,
 Pihenjete csak! — Hosszu es hideg a tél —
 De majd, ha fölkel a tavasz lehellete,
 Akkor, — mit almodjatek anyátok keblén
 Mondjatek el nekem a sok esodas szép regét!
 Molnár és Radich Jolán.

A VÖRÖS TALÁR.

(Dráma 4 főlvonásban. Irta Brieux. Fordította Fábán István. Színré-
 került tegnapi este a zombori városi színházban.)

Az emberiség egy nagy betegségeről elmélkedik
 Brieux tegnapi előadott darabjában, a „Vörös talár“-ban.

Az embernek arról a kényszerűségéről, hogy embertársának a bírja legyen. A társadalomnak arról a szükségességéről, hogy gyarló emberrel büntesse az emberi gyarlóságot. Arról a meg nem változtatható munkabeosztásról, a mely rabizván a jogrend védelmét egyes kiválogatottakra, a büntető igazságszolgáltatásból toglalkozást, mesterséget csinál.

Brieux is fölsimeri az emberi bíraskodás lehetetlenségét, de a lehetetlenség okát a bíróság hierarkikus létrájában látja. Azt mondja, hogy a bíró nem itélkezik, mert az igazságot nem látja meg az előremenetelre vágyakozásától. Avanzsálni akar, már pedig az előléptetésnek az érdemek szerzése a föltétele. Az érdemet kézzel foghatóan kell demonstrálni a felsőségeknek, a melynek akaratától függ, hogy az albiróból bíró, a bíróból felsőbb bíró legyen.

Valamennyi az előrejutásnak a betege. S azok maradoak, míg el nem érik azt a kort, a melyben az embert már nem leptetik elő. Igazi bíró tehát csak az lehet, a ki elhullatta már ambíciója fogait. C-ak az eletről lemondó aggasztán szolgálatja az igazságot, így mondja ezt La Bouzab, a darab egyik szereplője, a ki maga is már ilyen fogabíjas bíró.

Van a darabban meg egy másik olyan bírósági személy is, a ki meg nem kabult el az előrejutás képétől. Vagret a mauleoni törvényszék ügyésze. Pedig évek óta lazasan varja előléptetését. O is, a felesége is, a ki egyre pauzaskodik, hogy 394 franknyi havi fizetéséből nem lehet megélni.

A drama az ő szalonjukban kezdődik. A törvénykezési sessio utolsó napján, régi szokás szerint, ebédre birtak az egész törvényszéket. Várják a bíró urakat, kik bizonyára csak úgy türelmetlenkednek, mint a vendégeit váró báziaszony, a miért az esküdtzseki tárgyalás olyan sokáig tart. A ferj korábban jöhetett baza, mert a vádbeszédet nem ő, hanem a helyettese, Ardeuil mondja el. A feleségével az előléptetéséről beszélget. A magáról, a mely jog és szabaly szerint már nem késhetik és a masokéről, a mely már megtörtént. Courtisz-ból bírósági igazgató lett, mert az igazságügyminiszter földlje, Nauteuil fölgyeszszé leptették elő, mert a nagy-

bátyja képviselő. Mindenkinek van valakije odafent, csak neki, Vagretnek nincs protektora. Maga Vagret belenyugszik a természetnek ebbe a rendjébe, de a felesége lázong az igaztalan sors ellen. Attól tart, hogy a ferje most sem avanzsál, hiszen a vádlottakat sorban fölmentik, az irrisary-i gyilkosság tettesét pedig az ura és a vizsgáló minden igyekvése dacára nem sikerült kézre keríteni. Pedig ettől a gyilkosságtól várta a sorsuk jobbra fordulását. Végre hóhérekéve juttatnak valakit a ferje. Meg lesz az érdem, a melyet odafent észrevesznek. Hanem az istentelen gyilkos nem akarja magát elfogatni. S bha nem fogják el, szétfoszik az álom, semmi sem lesz az avanzsmából. Megint naftalin közé kell rakni a vörös talárt, a bírák hivatali köpönyegét, melyet az urának már előre megvarratott.

Az esküdtzseki tárgyalás befejeződött, a vendégek megérkeznek, csak a leginkább vendég, az elnök nem jött el. Haragszik, a miért az esküdték a vádlottat fölmentették. A minek Ardeuil, a helyettes ügyész az oka. Ügyész létere enyhítő körülményeket emlegetett. A helyettes ügyész büne, az ügyész baja; ime máris érzeti haragját vele az elnök ur. A vendégek elkecseregnek az idők folyásán. Az esküdték igazmondása miatt a bíróság ebben a sessióban épen csak 118 esztendőnyi börtönlüntetéssel kevesebbet róttak ki, mint tavaly. Az olyan bíróság, mely fölment, fölösleges. És az irrisary-i gyilkos sincs meg még.

Az a szerencsétlen gyilkos. Mouzon, az egyik vendég, a törvényszék egyik bírja, azt magyarázza Vagretnek, hogy a gyilkost rossz nyomon járva keresték. A csavargók közt kutatták, pedig a gyilkos nem csavargó, hanem az áldozatnak valamelyik hozzátartozója. Mouzon száraz okoskodása összevetésével erősítgeti ezt a meggyőződését. Vagretet ugy meggyőzi, hogy ő reá bizza a nyomozás folytatását. Mouzon hozzalát a nyomozáshoz és az okoskodása alapján letartóztatja Etsebéparét, aki adósa volt a megye gyilkosnak. Etsebépart, a bask parasztot, kocsmai kévelésért már négyszor elítélték, a feleségéről pedig a párisi rendőrség azt az értesítést küldi, hogy tíz év előtt orgzagságért börtönt ült. Akkor tizenöt esztendő volt, tapasztalatlan cseléd-

felvetett kérdések megvalósításában való kitartását, hisztik, hogy a szegénység fölött való gondoskodás, a nyomor enyhítése mielőbb megvalósul.

Az ő-becsei főbíróknak egészen új eszméje van. Ugyanis ő úgy tervezi, hogy az egész járás összegezve erejét egy nagy aránnyal, egészen kifogástalanul berendezendő járási szegényházat állítson föl, a hol aztán az egész járás szegényei elhelyezést, felügyeletet, munkabeosztást, szóval gondos ellátást nyernének, úgy maguk, mint a társadalom előnyére.

Pompás dolog volna ez, mert kivétel esetén egyszerre több községnek szegényügyi járásonként rendezve volna és ez összesítés által előny lenne az is, hogy csak egy egy felügyelő kellene, egy telek, egy épület, járásonként és az ellenőrzés is könnyebb, mintha minden község külön állítaná fel szegényházát.

A humanusan gondolkodó és a szegény néposztály bajaival előszeretettel foglalkozó főbíró már ezeu tervét átiratilag közölte is járása községeivel s mindössze csak azt kívánja, hogy a községek kezelésében levő ugynevezett „szegény-alapot“ adják át e célra, és az eddig évente a költségvetésbe felvett szegények segélyét továbbra is e célra a járási szegényháznak engedjék át.

Tebát ezen terv szerint semmi féle újabb áldozatot nem kíván a tervező, de ezzel szemben le lesz véve az egyes községek válláról a szegények, elhagyottak és az a jóleső tudat tölthet el mindenkit, hogy a saját szegényeink gondos ellátásában és felügyeletben tartatnak főnn életük végeig a járási szegényházban, a hová a tisztos elűt szegény bentat találta.

A terv kivihetősége kétségen kívül áll. Például álljon az ő-becsei járás, a hol a községeknek összevéve közel száz ezer forint „szegény-alap“-juk van, a melyből épülne föl és rendeztetnék be az a hatalmas, palotaszzerű járási szegényház, a melyben a járásnak igazán rászoruló 150—160 elesett szegénye elhelyezést találta. A szegényházhoz szükséges telket és kertet mindenütt a járási székhely adhatná, mint a járás központja. A szegényház évi költségei pedig ugyancsak fődözetet találnak az egyes községek költségvetéseiben eddig is felvett és elköltött összegekben, a mit hozzávetőleg minden járásban 20—25 ezer koronára tehetünk.

De a járási szegényházak felállítására esetén bizony számíthatnánk arra is, hogy úgy a megyei törvényhatóság, valamint az állam is némi segélyt folyósítana e célra, nem is említve azt, hogy a szegényház lakóinak foglalkoztatásával (kertészkedés, tollfosztás, házi ipar stb.) is gyarapítható lenne a szegényház házi pénztára.

Főlélesleges volna részletesebben fejtegetnünk a járási szegényházak feletti fontos feladatát, mert ez minden gondolkodó fő előtt nyilvánvaló, epen ezért csak a fentiek elmondása után az ő-becsei főbíró életrevaló tervét úgy az egyes járások vezetőinek, mint a megye intézőinek figyelmébe ajánljuk és arra kérjük a megye területén élő elesett szegények érdekében a vezető-férjakat, hogy meleg érdeklődéssel forduljanak e humanus kérdés felé és segítsek elő teljes odaadásukkal a járási szegényházak megteremtését.

Sikeres megoldás esetén megyénk első helyen állna a szegényügy helyes és okos megoldásában, a vezetők pedig elévülhetetlen érdemeket szereznének maguknak a minden polgárt egyaránt érdeklő szegényügy végleges elintézésével. . . .

Fárbás József.

Színház.

Csüttörtökön a **Babát** adták új szereposztással — az elsőnél nagyobb sikerrel. Mg az első előadás Alésia-jában nem volt élet (pedig helyilel-köznel elevenséget is kíván a szerep), a mai est Alésiaja (Jámbor I) mozdulatainak kecsességével, hangjának kellemével könnyen veszélyeztethette illúziókat, hogy csak automata-baba. De a közönség szívesen bocsátotta meg neki ezen illúziójának elvesztését. Társának, Beketinek, nem volt könnyű a feladata, hogy az első előadások Palfy alakította szerepét, Lancelot-t az előbbinek színvonalán megtartsa. Nehéz szerepének betöltése majdnem végig sikerült. Alésiaival való duo-ját lelkesen taposlat meg a közönség. Szalóki Hilarisában is fiomabb felfogást láttunk. Hilarisné (Kovacsicsné S) a régi volt: egyhangú, életelen mindvégig. Ladiszlav (Maximim) nemcsak az ének-részekben tetszett, hanem nyugodtabb, biztosabb játékaért is. La Chanterelle báró és Lorémois gróf szerepei ma nem voltak olyan biztos kezekben, mint az első alkalommal. Vagy talán szerep nemtudása okozta a játékok bizonytalanságát? Az énekkar — apróbb dissonantiákat leszámítva — jó volt.

—ka.

Pénteken, f. hó 15-én **Ocskay brigadéros**, történelmi színmű 4 felvonásban. Irta: Herczeg Ferenc.

Az a captatio benevolentiae-szerű figyelmeztetés, melyet a Prologusban Javorka (Pecsy) a jobbadán tanuló-társaságból álló közönséghez intézett, nem volt hiábavaló: az „ezerszemű Cézár“ elvállalta és mindvégig jelesen játsotta meg szerepét és szíve betelven „az elni vágyó és kriptaba falazott szabadság szörnyű keservével“, a legnagyobb megbotoltsággal, egyre fokozódó, itt-ott izzó lelkesedésbe átsapó érdeklődéssel csüngött a dícsőségben soha el nem halványuló Rakóczy korszak azon jelenetein, melyeket az Isten kegyelméből való költő mesteri kézzel a színpadra varázsolt. Megindult, vagy az arisztotelesi minta szerint: félelemmel szemléltük egy hatalmas férfit, egy erejében fektelen jellem mozgalmos vívódásait, s midőn a hős, a nemzetével és saját jobb énjével való megbaszolásában elbukik, a részvét tisztító könyve csillogott szemtükben.

De a másik tenyész, melyről a szatmári deák szavaltában megemlékeznek: az „agáló komédiások“ derék csapatja is felemelkedett a helyzet magaslatára és tehetőségnek, tudásának legjavát fejté ki, hogy egy-pár órára visszavarázsolja „a festett vászonmezőre“ egy tüneményes korszak kiemelkedő eseményeit, heroikus tetteit és egy mélyen tragikus alakját. A remek mű mintha lelket öntött volna a legegyszerűbb szívszöve is, ki reudszerint észrevétlenül elvész a tömegben, mintha megkettőzte volna a szereplők erejét és lelkesedését! Az előadás, noha a rendezésben, a mi szegényes színházi viszonyainkból kifolyólag, egypár fennakadást és jelentéktelen botlást kellett tapasztalnuunk, várakozásunkon felül sikerült, ami főleg a címszerep megzemélye-

sítőjének, Baghynak köszönhető, ki ma oly kitűnő alakítást mutatott be, melyet méltán számíthat legszebb sikerei közé. Minden porcikájában, minden mozdulatában Ocskay volt; ennek heves természetét, félelmetes bátorságát és zabolátlan szenvedélyességét megrázó erővel érezte, egyaránt kiváló volt ott, ahol kitört belőle a keserűség, az indulatosság és a sértett önérzet haragja és ott, ahol szerelmes párjával, Tisza Ilonával önfeláldozó és szerelmesen turbekolt. Örülünk, hogy végre egy ilyen hatalmas és művészi színvonalon álló alakításban is gyönyörködhetünk. A kétszínű, áskálódo és áruló főpap, Puber vikarius ellenszenves szerepében id. Sáhgy remekelt, míg Markovits mint Ilona érdemelte ki dicséretünket. Kitűnően játszott Szalóky, ki mint haszonleső és fondorkodó palóc ismét tanujelét adta sokoldalúságának és nagy színészi ügyességének; szintugy jó volt ezuttal Fatyol Klari, az osztrák és labanc elleni gyűlölettel el-telt Deli cigányleány szerepében, mely némileg Czinka Pannara emlékeztet. De a többi közreműködő is raszolgalt teljesen elismeréstünkre s csak a zenekart kell egy kis megrovásban reszesítenünk azon izetlenkedéseert, hogy a felvonásokközben egynéhány „Is, is, is...“ féle nótával rontotta a hangulatot.

—e.

Szombaton, november hó 16 án harmadszor láttuk **San-Toy-t**, az előbbiektől némileg eltérő szereposztással.

A legkedvesebb meglepetést Jámbor Ilonka (San-Toy) szerezte, ki a hagyományos utolsó percben „ugrott be“ és fényes sikerrel játszotta végig a hirtelen megbetegedett Palfy Nina helyett a főszerepet. Összehasonlítást nem teszsek, nem is lenne helyén való, mert míg az egyiknek megvolt a kellő ideje és alkalmja a begyakorlásra, addig a másik csak im provizált alakítást mutathatott. Annal nagyobb dicséret illeti Jámbor Ilonkát, mint mindig, úgy ma is elragadott kecses, fesztelen és mégis díseret mozdulataival, könnyed lejtésű táncával, kedves, tde, jól iskolázott hangjával: alig hinné az ember, hogy sok tapssal jutalmazott, biztos játéka alig néhany órai — bizonyára gondos lelkiismeretes — előkészület eredménye. — Temperamentumának megfelelő szobalány, pardon komorna Dudley szerepét jól játszotta Deakné, sokszor megnevettette a közönséget Szalókiival együttjárt bohokás táncával. Bekéfy (Bobbie) játéka kifogástalan, csak a hangján néha olyasmi érzett, mintha nem volna egészen diszponálva.

A többi szereplők működéséről az előző előadásokról szóló kritikáink már számot adtak. Itt csak azt kívánom hangsúlyozni, hogy az összejátékot meglátszik a gyakorlatból eredő biztosság, de már felüti fejét az elbizakodottság, elbanyagolás is, ezt pedig tanácsos lesz elkerülni, mert különben kénytelen lesznek ez irányú tapasztalataimat részletezni.

Vasárnap delután az apróság kedves **Hőfehérlé**-jét adták. Koronai végtelenül kedvesen meselte el a kis törpéknek megrendítő sorát, Markovics alakítására pedig egy picit gondörbaju kritikus véleménye teszi fel a koronát: „Oa az a cúua, irid tirálné.“

b.

Vasárnap, f. hó 17-én **Kurucfurfang**. Ama tüneményes kor emlékei, melyek Rakoczyról és a kuruc dícsőségéről hangosan szólnak, kepben, költészetben is örök lelkesítő motívumai s nemzeti irodalomnak és a nemzeti életnek. Akar Herczeg Ferenc magasszárnyalású Ocskai-ja, akár Bokor Kurucfurfang-ja, a mindkettőben előtérbe lépő nemzeti eszme mindig hatást biztosít ezeken a költői termékeknek. Még inkább mint az Ocskairól áll ez a Kurucfurfangról, mert benne a kuruc dícsőség még fennen ragyog és labancot még mutatóban sem látunk.

Az egész népszínmű egy csalafinta kuruc menyecskének Bedő Büzsinek (Palfy Nina) viselt dolgairól szól. Megállapítja furfangjával egy fiatal pár boldogságát, felültelt egy kápsi, hetvenkedő, vénecske fratert és megesketteti a feleségével (!) kivel már 20 évi boldog házasságban élt eddig is nemes Bögözy uram, no de a ki amugy Isten igazában még sem volt a felesége. E cselekvény keretében alkalma nyílik a szerzőnek a magyar nép jellegzetes szokásainak bemutatására, ezért a leánykeres stb. teljesen történetű alakban adatik elő. Az egészet egy teljesen magyar motívum és a magyar nép legkedveltebb dallamaiból összeválogatott zene tartja egybe, halgató nótá és csardás, bas keserv meg hujjogató öröm egyaránt lévén benne képviselve.

Az előadás nagy egészében elég sikerült volt. Palfy Nina ügyes játékaival és szép énekeivel igaz lelkesedést keltett; a „száz liba egy sorba“ még mindig nemcsak libáknak tetszik. Mello tarsnője volt Jámbor Ilonka, Ilona szerepében; eneke kifogástalan, játéka ugyan még nem eléggé kifejező, de egészben véve napról-napra örvendetes haladást mutat. Az est egyik legszebb pontja a „Megirtam a levelemet Belesírtam a lelkemet“

c. dal volt, melyet még is kellett ismételnie. A többi bölgy is mind megalta helyét. Markovics Margit a Czinka Panna szerepét gyönyörűen szavaltta. Kovacsicsné az egyszer nem tulzot. A férfi szereplők közt Szalóki Bögözyje volt a legjobb, Baghy Tetény kapitány szerepében nem mozogt eléggé biztosan, tőle már sokkal jobbat is láttunk. Pecsy Bedő vitez szerepét kitűnően játszta, igazi kuruc volt. Az összes szereplők közös hibája azonban a szöveg rimzeinek túlságos hangoztatása volt; valamennyien oly ropogósan szavaltak, mint egy III oszt. gimnazista, a mikor jól tudja a verset.

—II—

Heti műsor. Kedden, 19-én: Rip van Winkle; szerdau: Ocskay brigadéros; csüttörtökön: New York szépe; pénteken: Modell; szombaton: Görög rabszolga; vasárnap: Falu rossza; hétfőn: Gyurkovics lányok.

H i r e k .

Regina Hungariae. Három éve már, hogy a kapucinusok becsi kapoluájának sirloltijába helyezték Erzsébet királyasszonyt A siri álmát álvo királyasszony emléke azonban él a magyar nép lelkében és évről-évre megünnepeli a mai napot. Ma van Erzsébet napja, a nagyszony nevűnnepe. A megboldogult Erzsébet királyné azok sorába tartozik, akik a trónon csak asszonyi

erényeikkel tudtak és akartak ragyogni. Ez módjában volt s ő tudott élni a móddal. Amikor egtűnk vigasztalanul sötét volt: sötét éjszakánkban ő jelent meg, az első reményt hirdető sugárként. Amikor a nemzet és a dinasztia arra az utra lépett, amelyen nemcsak lehető, de szükséges volt a közeledés, egymásnak a megértése: édes, gyöngéd asszonyi kezekkel ő háritotta el a közeledés, az egymást megértés gátjait. Erzsébet királyasszonyunk ez egy alkalommal, ez egy szituációban volt politikus, de arra a szerepre ő volt a legalkalmasabb. Ekkor irta be ő nevét és emlékezetét örökre, kitűrlhetetlenül a magyar nemzet minden előjövendő ivadekának a szívébe. Mert akkor szeretett minket, amikor mindenki elfordult tőlünk: örök emléket állított magának kegyeletünkbe. Halánkból évről-évre a mai napon mindig lerovunk egy morzsát és boldogok vagyunk, amikor ezt tehetjük és boldogok vagyunk, hogy megsirathatjuk azt a királyasszonyt, aki nagyon tudott szeretni, aki nagyon sokat szenvedett és aki szerelme és szenvedése koronájául csak színe halt méltatlan balalt, a valóságban pedig azon módon költözött el köztőlünk, ahogy elköltöztek egykor az egyház szent asszonyai, a dícső emlékeztető vertauuk. Zombor város közönsége is kegyelettel emlékezik meg ma feledhetlen emlékü királynéjáról. Mely gyásza jelétül mindenfelé gyászlobogók lengenek és az iskolákban gyászünnepélyeket tartanak.

Kitüntetés. A király öfelsége dr. Marton Manó a Baján allomászozó 4. huszárezred ezredorvosának az arany érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Fölker Gusztavot a ciszterci rend bajai főgimnáziumának igazgatóját az országos közoktatási tanács tagjául nevezte ki.

Kinevezés. Péter Pál Ujvidéki szab. kir. város főispánja Vasdényei Gabor ujvidéki járási rendőrfelügyelőt az ujvidéki rendőrségi bejelentő hivatal főnökövé nevezte ki kapitányi rangban.

A képviselőházból. A képviselőház a napokban megválasztotta a bíráló bizottságba a következő bácskai képviselőket: az I. bíráló bíráló bizottságba dr. Hadzsy Janost, a VI-ikba Vojnits Sándort, a VII-ikbe dr. Drakulits Palt és Pinkovits Jozsefet, a IX-ikbe Fernbach Petert és dr. Zakó Istvánt. A képviselőházban az első vita folyó hó 14-én indult meg és ezzel nyílt meg az új házban az érdemleges tárgyalás. Az első vitát Robonyi Gyula, Ujvidek képviselője nyitotta meg, mint a felirati bizottság előadója. Remek beszéde általános elismerésben részesült.

Fényes esküvő. Gyula dr. Gaál István zombori ügyvéd szombaton deléltt vezette oltárhoz Hauke Inci kisasszonyt, Hauke Imre polgármester és neje Trischler Emma bajos leányát. A polgári házasságkötést a város-háza tanácstermében Walter Nándor kir. anyakönyves végezte. Ez alkalommal a város-háza lépcsőházát és folyosóját szőnyegekkel és thujákkal díszítettek fel. A polgári házasságkötés után az ifju pár és násznép a templomba ment, hol Pfalz Jakab kaplán végezte az egyházi fuokiót. A köztisztelenben álló család örömében igaz szívvel élénk részt vett városunk egész társadalma és egy polgári, valamint az egyházi frigykötésnél nagyszámu előkelő közönség volt jelen. A násznagyot tisztelt a menyasszony részéről kamjonkai Szemző Janos titeli járási főszolgabíró, a vőlegény részéről Gutwein Lajos torzsai jegyző viselte. A templomból kijövő ifju párt a vőlegény barátai és tisztelői lelkesen megjelnezték. Az esküvő után a fiatal pár nászutra indult. Hó kivánságunk: a meddig a nap fénye elhat, ne lásson náluk boldogabbat.

Anyakönyves kinevezés. A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök a vilovai anyakönyvi kerületbe anyakönyvesé Gaszner Janos közsegi jegyzőt nevezte ki.

Szegény gyermekek fölruházása. A főgimnázium tornacsarnokában vasárnap delután a zombori jótékony magyar nőegylet 72 leány- és 106 fiúgyermeket látott el teli rubával. Jelen voltak ez alkalommal a többi közt Hauke Imre polgármester, G. äff Nikáz tanfelügyelő, Resch Ignac birotkító, Donoszlovits Jozsef városi tisztviselő és nagyszámu előkelő bölgyközönség. Medgyesi Ferenc főgimnáziumunk kitűnő tanára, a nőegylet érdemes jegyzője ez alkalomból szép beszédet mondott, melyben lelkes szavakkal ecsetelte az emberszeretet munkájának áldásait és a társadalmat a humanizmus terén nagyobb akció kifejtésére hivta fel és biztatta. Megható jelenet volt a felöltözött szegény gyermekek öröme.

Szivárvány. Nem mindennapi látványosságunk voltak a napokban tanui a zentaiak. Gyönyörű szivárvány jelent meg a zentai égbolton. Erről tudósítók azt írja: A napsugaras kellemes tavaszi időben sokáig gyönyörködöttünk az égi panorámában. Ha így baladunk, a kalendáriumoknak nem lesz semmi értékük, mert hogyan higgyük el, hogy tél van, mikor látjuk a ragyogó szivárványt és érezzük, hogy a tavaszi szellő szerelmesen legyinti homlokunkat.

Doctor rerum technicarum. A király még ez év április havában megengedte, hogy a műegyetem is adhasson doktori oklevelet. Az első doktor rerum technicarum Zsilinszky Szilárd mérnök, műegyetemi magántanár lett.

Allami segélyek. A kereskedelmügyi miniszter Bodicsi Sándor bajai mű-és harangöntőnek több munkagép beszerzésére 11,000 korona, Riesz Janos újverházi műszövőnek hat szövőszék beszerzésére 4500 korona, Szax Károly bulkeszi posztógyárosnak előmunkáló gépek beszerzésére 1540 korona államsegélyt adományozott.

A zombori iparoskör története. Tencsény Karoly, a zombori felső kereskedelmi iskola tanára, a zombori iparoskör jubileuma alkalmából megírta az iparoskör huszonöt éves történetét. A fűzet díszes kiállításban a jubileum napján jelent meg a könyvpiacon.

Halalozás. Gróf Schönfeld Miksa ny. cs. és kir. vezérőruagy folyó hó 16 án életének 67. évében Szabadkán elhunyt. A megboldogult az ötvenes-hatvanas években mint fiatal katonatiszt a szabadkai ulanuszrednél szolgált és midőn nyugalomba vonult, Szabadkán telepedett le.

12. Dr. Ellinger Jenő és társai felebbezése Zenta városának a református egyház segélyezése tárgyában hozott határozata ellen.

13. Kovácsévits Ottó felebbezése Zenta városának az iskolaszéki tagok választása tárgyában hozott határozata ellen.

14. Bosnyák János és társai felebbezése Bezdán községnek a tűzrendészeti szabályrendeletet visszautasító határozata ellen.

15. Alexits Milos és társai felebbezése Petrovorszellő községnek a tanítói fellebbezések tárgyában hozott határozata ellen.

16. Trombitás Ferenc és társai felebbezése Ada községnek az előfogatosok bére tárgyában hozott határozata ellen.

17. Juhász István felebbezése O-Becse községnek a kért kegydíj megtagadását kimondó határozata ellen.

18. Mészáros Mátyas felebbezése az Apatin melletti telep község véleményező bizottságának az előfogatos fizetése tárgyában hozott határozata ellen.

19. Arnold Károly felebbezése B.-Keresztur községnek az építési bizottság megalakítását megtagadó határozata ellen.

20. O-Becse község képviselőtestületének határozata Fetter János volt községi jegyző 77 kor. 50 fillér tartozásának levonása tárgyában.

21. Bács-Keresztur község képviselőtestületének Torzsits Mihály községi adójának leírása tárgyában.

22. Bikity község képviselőtestületének határozata Auer Emil községi irnok egy évi szabadságidő engedélyezése tárgyában.

23. Bács-Vaskut község képviselőtestületének határozata Omelka Jenő községi irnok egy évi szabadságidő engedélyezése tárgyában.

24. O-Morovica község képviselőtestületének határozata a községi közutak törzskönyvezése tárgyában.

25. Titel község képviselőtestületének határozata a vilovai utból vett terület után fizetendő vételár mikénti törlesztése tárgyában.

26. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata a községi kenderáztató tárgyában.

27. Begecs község képviselőtestületének határozata a halászlai jognak gróf Chottek-féle uradalomtól visszaperlése tárgyában.

28. Zenta város képviselőtestületének határozata az ököresordás bérének kiutalványozása tárgyában.

29. Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata vadászati jogbérlet után hátralékos összeg leírása tárgyában.

30. O-Kauzisa község határozata a homokterületek folytatódó beszőlősítése tárgyában.

31. Katymár, Tatabáza, Jankovác, Mélykut és Rém községek határozata a járási rendőrfelügyelői állás szervezése tárgyában.

32. B.-Földvár határozata az előfogatosok herésföldje tárgyában.

33. Szeghegy határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában.

34. Nemes-Militics határozata ingatlan vásárlása tárgyában.

35. O-Verbász szabályrendelete a kertész fizetése és teendői tárgyában.

36. Temerin határozata egy új mázsa beszerzése tárgyában.

37. Apatin határozata a diszörtség segélyezése tárgyában.

38. Uj-Palánka határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában.

39. O-Becse határozata az óvodai helyiség bérlete tárgyában.

40. Ada határozata a Szamek Adolf elleni perben kötött egyezség tárgyában.

41. Kis-Hegyes határozata a szegény iskolás gyermekek alapítványa tárgyában.

42. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Szekulits Lyubó törlési engedélye tárgyában.

43. Ada község képviselőtestületének határozata Tóth József törlési engedélye tárgyában.

44. Titel község határozata Vizits Vienna törlési engedélye tárgyában.

45. Mosorin község határozata Maletin Mita törlési engedélye tárgyában.

46. Bács-Kula község határozata Vidákov István törlési engedélye tárgyában.

47. Bezdán község határozata Kanizsai József törlési engedélye tárgyában.

48. Csurog község határozata Ivkov Dániel előlege tárgyában.

49. Gákova község határozata a telekkönyvi betét masolatok kiigazítása tárgyában.

50. Nemes-Militics község határozata a Széchényi-alapítvány tárgyában.

51. Mohol község határozata a Szabó Sándor tartozásának törlése tárgyában.

52. Tovarisoa község határozata ingatlan cserélése tárgyában.

53. Tiszakálmánfalva község határozata Dobosi Mihály és István segélyezése tárgyában.

54. Bács-Almás község határozata a kataszteri becslés költségei tárgyában.

55. Mohol község határozata Nasztaszity Péter pótdadjának leírása tárgyában.

56. Mohol község határozata Nasztaszity István pótdadjának leírása tárgyában.

57. Torzsa község határozata a gazdasági munkás és cseled-segélypénztárba leendő belépése tárgyában.

58. Zenta város képviselőtestületének határozata az előfogatosok pótléka tárgyában.

59. Begecs község határozata a fogyasztási adókezelési járulék hovatfordítása tárgyában.

60. Mohol község határozata a megyei történelmi társulatba leendő belépése tárgyában.

61. Sándor község határozata a Balogh Lajos ügyvéd díjai tárgyában.

62. Csávoly község határozata az előfogatos szolgálat biztosítása tárgyában.

63. Német-Palánka község határozata ház hely eladása tárgyában.

64. Csurog község határozata Kajszin Zsiván és Sztójkov Novák tartozásának leírása tárgyában.

65. Zenta város képviselőtestületének határozata a gör. kel. szerb egyház község járdaköltségei tárgyában.

66. Bikity község határozata az acetylén világítás bevezetése tárgyában.

67. Bács-Madaras község határozata a kataszteri térkép kiigazítása tárgyában.

68. Csurog község határozata a tűzoltó-egylet segélyezése tárgyában.

69. Temerin község szabályrendelete a nayidíjak tárgyában.

70. O-Palánka község határozata a bikaálló építése tárgyában.

71. Bács-Madaras község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában.

72. Dautova község szabályrendelete a husvágási szemle teljesítéséért szedendő díjakról.

73. Ugyanannak szabályrendelete a marhalevelek kezelése és kiállításával megbízott díjazásáról.

74. Roheim Károly betérjeszti a f. hó 17-én megtartott közgyűlés határozatához képest megtartott rovensolási jegyzőkönyveket.

75. Malonyai Béla szolgabíró kérvénye fegyelmi pénzbüntetések részletekben való lefizetése tárgyában.

76. Kopilovich István iparművészeti iskolai tanuló kérvénye segély iránt.

77. Zsigmond János titeli közg. gyakornok kérvénye az újvidéki szolgabírói hivatalhoz történt ideiglenes ki- rendelése folytán költségterítési összeg megszavazása iránt.

78. Sigmund Jánosnak az országos iparművészeti iskola növendékének kérvénye segély iránt.

79. Zenta város képviselőtestületének határozata költségvetése egyes cimein hitel átruházás iránt.

80. Szeghegy község képviselőtestületének határozata a járási szolgabírói hivatal részére beszerzett írógépek költségeihez 80 koronával való hozzájárulás iránt.

81. Az újvidéki főszolgabíró jelentése az ó-futtaki 1897. évi községi számadástól eredő tértítmény befizetése iránt.

82. Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata 53 kor. 64 fill. behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

83. Pacsér község behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

84. Kunbaja község behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

85. Csonoplya község behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

86. Bács-Keresztur község-behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

87. Kulpin község behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

88. Bácsnjalu község behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

89. Sztanisics, Bács, Bukin, Gara, Glozsán, Matheovics, Kunbaja, O-Verbász, Gákova, Wekerlefalva, Bodrog-Monostorszegh, Bács Feketehegy, Rém, Bath Monostor, Bács-Vaskut, Bács Kula, Járek, Baracska, O-Kér, Bacs-ujfalva, Bács-Novoszellő, Német Palánka, Bács-Cseb, Kupuszina, Uj Futtak, Déronya, Obrovác, Bács-Topolya, Bács-Petrovác, Bajmok 1902. évi költségvetései.

90. Kulpin 1900. évi, Temerin 1899. évi közpénztári számadásai.

91. Zenta város, Bács-Cséb, Bács-Vaskut és Rácmilitics községek 1900. évi gyámpénztári számadásai.

92. Gajdobra község képviselőtestületének határozata a Tovarisoa községet terhelő árpapénztári tartozásnak leírása tárgyában.

93. Bács Kula község képviselőtestületének határozata az ottani árvtári számadások átdolgozásáért megállapított 1050 korona költségnek kifizetése iránt.

94. Kis-Hegyes határozata a gazdasági iskola felállítása tárgyában.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Lakásváltozás.
Pfeiffer Fülöp
építész-vállalkozó
lakását Anna-utcából
Árok-utca 113. szám
helyezte át. 2-2

1492. szám
kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Ada községben rendszeresített és évi 1000 korona fizetéssel javadalmazott közpénztári könyvelői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy eddigi alkalmazatásuk és képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi december hó 4-ig** nyújtsák be.

Zentán, 1901. évi november hó 15-én.

Dr. Mikosevits Kanut,
főszolgabíró.

2-1

Szőlőkarók
tölgy 2 méter hosszú, tisztítva, hegyezve, gömbölyű és hasított **elsőrendű, legolcsóbb ár mellett kapható**
Schwarz Testvéreknél, 4-1
fakereskedés, ÚJVIDÉK.

8485. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Bács-Martonos községben üresedésbe jött adóügyi jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állással évi 1400 korona készpénz fizetés, évi 200 korona lakbér és a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak szedhetési joga van egybekötve.

Felhívom az ezen állásra pályázni szándékozókat, hogy kellőleg felszerelt kérvényüket hozzám **1901. évi november hó 30-ig** bezárólag nyújtsák be. A később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Zentán, 1901. évi november hó 6-án.

Dr. Mikosevits Kanut,
főszolgabíró.

3-2

Hirdetés.

Melylyel közzétették, hogy Bács-Földvár község mintegy 10,000 holdat kitevő határa birtoktestenként határjelekkel ellátandó.

Felhívom ennél fogva mindazon okleveles mérnökök, kik ezen felmérési munkálatot teljesíteni hajlandók, hogy ebbeli ajánlatukat ezen előjárásnál **folyo évi november hó 30-ig** adják be.

A beállítandó határjelek az egyes birtokosok által fognak a kijelölendő helyre szállítatni és leállítatni. Sem napszám, sem kocsi fuvar a község által nem adatik.

Bács-Földvár, 1901. évi november hó 12-én.

Lovász István s. k., **Kovács Mihály s. k.,**
jegyző. 2-2 bíró.

9570. szám
kig. 1901.

PÁLYÁZAT.

Uj-Futtak községben üresedésben levő és havi előleges 600 korona évi javadalmazással egybekötött községi irnok-végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Pályázni kívánók minősítésüket és nyelvismeretüket igazoló okmányok kérvényüket **folyo évi november hó 27-ig** nálam annál is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Újvidék, 1901. évi november hó 13-án.

MEZEY IMRE,
h. főszolgabíró.

3-2

2400. szám
kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Ada községben üresedésben levő, egyenként 800 korona évi fizetéssel egybekötött két községi irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellőleg felszerelt és eddigi netáni alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal támogatott kérvényüket hozzám **folyo évi december hó 4-ig** benyújtsák. A később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Zentán, 1901. évi november hó 14-én.

Dr. Mikosevits Kanut,
főszolgabíró.

2-1

7286. szám
kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Mohol községben üresedésbe jött és évi 800 kor. fizetés és 60 kor. utáltalanynyal javadalmazott községi irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellőleg felszerelt és netáni eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal támogatott kérvényüket hozzám **folyo évi december hó 4-ig** nyújtsák be. Később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Zentán, 1901. évi november hó 14-én.

Dr. Mikosevits Kanut,
főszolgabíró.

4992. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába bekebelezett O- és Uj-Szivac — együttesen a két község mintegy 10,000 lelket számlál — községekből alakított állategészségi körben üresedésbe jött ó-szivaci körállatorvosi állásra újabb pályázatot hirdetek s felhívom ez állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi december hó 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Az állatorvos javadalmazása:

- 1200 korona évi fizetés,
- nappali látogatásért 40 fillér,
- éjjeli látogatásért 80 fillér,
- tanyákon kivétel nélkül éjjel és nappal (ingyen fuvar) 80 fillér,
- ellésnél való közreműködésnél 2 korona.

A megválasztandó állatorvos köteles az állategészségügyi törvényben gyökerező hivatalos teendőket díjtalanul teljesíteni, valamint a községi eljárásság által fizetésekteleneknek kijelentett felek beteg állatait ingyen gyógykezeln.

Zombor, 1901. évi november hó 6-án.

Müller,
szolgabíró.

Allami, közigazgatási, államvasuti tisztviselők, tanárok és katonatisztek, kiknek évi törzsfizetése legalább 2000 korona, jótálló nélkül 15 évi törlesztésre személyi kölcsönt kaphatnak

Kammerer Mihály
hitelügyi intézete t. bej. cég utján
SZABADKA, Kossuth-utca. 10-8

H a l a k
Sardinia
(1/2 1/4 1/8 1/16 kilo)
Sardella (ringli)
Häring (tejes és ikrás)
R á k (1/2 1/4 dobozban)
Pisztráng
Rusli
Korona sardinia
(vendéglősök részére)
Delikates halak
Mindenféle
Suchard csokoládé
Fiumei csokoládé
C a c a o
Fiumei
Suchard
Bensdorf
Van Hout.
Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében
ZOMBORBAN. 25-4

Hirdetmény.
A 7000 lelket számláló Ó-Morovica nagyközségben egy
faüzlet
elköltözés miatt **előnyös feltételek mellett eladó.**
Reflektánsok **Neufeld Adolfhoz Ó-Morovicára** forduljanak.

7516 szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Lality községben elhalálozás folytán üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok. A jegyzői állás következő javadalmazással van egybekötve:

1. 1400 (egyezeletnegyszáz) korona készpénz;
2. 22 kat. hold 167 öllnyi területű szántóföld, 1313 öllnyi rét, 667 öllnyi területű szőlő- és kert ingatlannal használatra, melyek után az adót használatra tartozik fizetni;
3. természetbeni lakás;
4. természetben kiszolgáltatandó 6 öll kemény tűzifa;
5. magánmunkálatok után szabályrendeletileg megállapított irásdíjak;
6. a fogyasztási adó után járó kezelési díj felerésze.

Felhívom a pályázókat, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előírt okmányokkal, úgy a hivatalos magyar nyelven felül valamely szláv nyelv tudását is tanúsító bizonylattal felszerelt kérvényeiket hozzám **folyo évi december hó 20-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek. Választási határidő később tűzetik ki.
Hódáságon, 1901. évi november hó 8-án.

Szemő Károly,
főszolgabíró.

3-3

BITTERMANN NÁNDOR és FIA
KÖNYV- ÉS KÖNYVDAI INTÉZETE
ZOMBORBAN
A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.
Papir- és írószerek a bevásárlási áron.
Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.
Községeknek három havi hitel.

Itt megrendelhetők:
Hírlapok
Művek
Naptárak
Táblázatok
Falragaszok
Körlevelek
Táncvirágok
Műgyűjtemények
Étlapok

Itt megrendelhetők:
Váltók.
Gyászlapok.
Számok.
Levélfejek.
Névjegyek.
Eljegyzési és esketési kártyák.
Sima- és dombornyomatu monogramok.

A „BÁCSKA” kiadóhivatala.
Telefon szám: 18.

1600. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott elüljáróság a Kiszács községben lemondás folytán üresedésbe jött, havi utólagos részletekben fizetendő évi 600 korona fizetéssel egybekötött gyalogrendővezetői állásra ezennel pályázatot hirdet.

Felhívja ennél fogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy magyar állampolgárságukat, eddigi alkalmaztatásukat, testi épességüket, a magyar nyelven kívül valamely szláv nyelv bírást igazoló okmányokkal felszerelt és sajátkezűleg írt pályázati kérvényeiket alulírott elüljáróságnál **f. évi december hó 10-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.
Kiszácsan, 1901. évi november hó 8-án.

Wodring Ágoston, Kardelisz Pál,
jegyző. 3-2 bíró.

1271. szám.
1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi kereskedelmi és kir. járásbíróság 1901. évi C. I. 367/4. számú végzése következtében Dinkelspiel Mór bécsi cég javára Eng-1 és Goldstein zombori cég ellen 160 kor. 80 fill. és járuléka erejéig 1901. évi október hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás úján felülfoglalt és 1825 korona 40 fillérré becsült költetkező ingóságok, u. m. vegyesárúk és ecetes kádak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság V. 1517/2. számú végzése folytán 160 korona 80 fillér tőkekövetelés, ennek 1901. évi június hó 28-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 41 kor. 41 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban alperes üzletében leendő eszközésére 1901. évi november hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája határidővel kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.
Kelt Zomborban, 1901. évi november hó 14-én.

Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

ENGEL MÓR
divatárúkereskedő
Szénásy Gyula
gyapjukelme
és
Szénásy, Hoffman és tsa
selyemaru
budapesti nagykereskedők raktára.

A n. é. hölgyközönség szíves figyelmébe ajánlom fenti elsőrangú cégeket, nemkülönben ujonnan berendezett

rövidáru raktáromat

u. m. **ruhadíszek**, szalagok, csipkék minden kivitelben; **szabókel-lékek**, belésárúk, izasztó, halcsont, kapocs, övszalag, gombok; továbbá legjobb **bőrkeptyük, derékfű-zők, esőernyők** stb.

Szíves megbízásokat kér teljes tisztelettel

Engel Mór.

2116. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Nemes Militics községében évi 480 korona fizetéssel javadalmazott gyalogrendári állásra pályázatot nyitattik. Felhívom az érdekelteket, hogy sajátkezűleg írt és szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket alulírott községi elüljáróhoz **f. évi november hó 25 napjáig** nyújtsák be.

Nemes Militics, 1901. évi november hó 14-én.

2-1 **Elüljáróság.**

NAGY NEP. JÁNOS
szobrász, aranyozó és oltárépítő.

ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI OLTÁRÉPÍTÉSZETI SZOBRAZATI ÉS ARANYOZÓ MŰINTÉZET.

Ő Nagyméltósága a kalocsa érsek, főmagassága dr. Samassa József egri érsek, valamint dr. Schlauch Lőrinc nagyváradai bíboros püspök ur ő Eminenciájára és csernői és tarkeői Desselwilly Sándor esztergomi püspök ur ő Kegyelmeisége által többszöri megrendelés-ekkel kitétetve; így a legközelebbi időken a nagyméltóságú esztergomi püspök ur a lelei újtemplom berendezésével megbízott.

Munkáimnak szakismerettel való kivétel Zenta, Csorvas, Szilvas Jászadány, Szolnok, Kun-Fegyverháza, Kalocsa, Torontál-Almás, Békés-Szent-András, Kun-Szt-Márton, Nagy-Kikinda, M.-Pécska, Csanád-Falota, Vámoagyörk és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják.

A nagyméltóságú kalocsa érsek ur ő Eminenciájára a csengődi és zenta-tornyosi újttemplomok berendezésével kitétetett

Készítek új oltárokat, szószékeket, szent sírokat, keresztút-képeket domborműben.

Költségvetéseket és tervrajzokat bérmentve küldöm, odautazás esetén saját költségemen utazom bárholva.

Jézus és Mária Szive szobrai és páduai szent Antal szobrai
különféle nagyságban fából faragva, polichromirozva:

e-niméter	100	110	120	130	140	150
korona	96	120	140	160	174	194
centiméter	100	120	140	150		
korona	72	110	126	140		

Leikiismeretes jó kizsgálásról az intézet jó hírneve szavatol.
Nagy Nep. János.
TEMESVÁR, Józsefváros, Bega-balsor 24.

*-10

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvdaiból.

ELŐFIZETÉS
Egész évre...
Fél évre...
Negyed évre...

A lap szellemi küldemények, nek, anyagiak nosnak ki

Egyes szám a

S á r

Lesújtó gyás terjedt el nagy roszunkban, hogy zombori takarékpénztárunk szomorú hír, me elmúlását tudata megilletődést, iga

Kitűnő fia v tulszárnyalta e v körében, mint e pánja, majd e városok főispán a karékpénztár, vár faktorának vezető és egyéni köteles ismeretességgel tő köznapi egyénisége

Minden állás híven szolgálta: szava, minden tő munka, a szorgal dületlen hősét tő város közönsége alvó áldozat láng lékét és mély t ravatalánál.

Halála érzé nemcsak családjá és városi társak hasznos munkásta

Szive megszü életnek, nagy b tisztelelőnek.

Méltán megé ravatalánál, köny és mondjunk ál

Elhunytának gyász jelei a v

A „BA

Meg a t
Hogy a
Megis, r
Hamis, r

Meg a t
Paros e
Megis r
Pici pi

Meg a t
Hogy a
Megis, r
Ott mar

Meg a t
Mit is t
Csak a
Szeret e

Ez a különös vesebben hangzó járó emberek tite jelent a szó reszar fejezik ki a papi pénzt, azt a kedv nagyméltóságú m szak feltesét, kie Mert halando boldogság van ab bez, amely kített ur — a miniszter cárt s ezzel kiegész is sok lett volna ez